

市民政局、市文明办、市市场监管局联合发出倡议

# 文明祭祀低碳祭扫

绿色清明  
文明祭祀

早报4月4日讯 在清明节扫墓祭祀、缅怀祖先,是中华民族的传统习俗。在清明节到来之际,市民政局、市文明办、市市场监管局向全市广大市民发出清明文明祭扫倡议,进一步弘扬文明新风,倡导文明殡葬,倡树美德健康生活方式。

倡议倡导市民要安全祭扫,自觉维护祭奠场所秩序,服从现场工作人员引导指挥,倡导错峰祭扫,公交出行,避免拥堵扎堆,严禁携带火源上山,防范火灾隐患,不在森林、林地、城市绿地、道路、广场、居民区及其他公共场所焚烧或者抛撒丧葬祭奠物品。

倡议倡导鲜花祭扫、植树绿化、家庭追思会、踏青遥祭、网络祭扫、无烟上坟等方式缅怀亲友、寄托哀思。自觉摒弃焚烧纸钱、燃放鞭炮等祭拜陋俗,逐步由实地实物祭扫转移到精神传承上来,做

到文明祭祀、低碳祭扫。

倡议号召市民要传承中华美德。老人在世时,多关心、常陪伴、勤孝敬、厚赡养;亲人逝去后,从俭办丧,不铺张浪费、大操大办、盲目攀比。

倡议还鼓励党员干部、公职人员、广大志愿者要带头树立文明祭祀观念,带头文明低碳祭扫,积极向家人、亲朋好友和身边的群众宣传文明、健康、环保的生活理念,示范引领广大群众转观念、破旧俗,以实际行动践行文明新风。

(观海新闻/青报全媒体记者 贾臻)

/链接/

崂山专项行动保障市容

为保障服务好清明节期间群众祭扫活动,崂山区综合行政执法局广泛开展文明祭祀宣传活动,并组织实施禁止露天焚烧祭奠物品专项行动,在引导广大市民群众文明绿色祭祀的同时,服务保障好城市市容环境秩序。为防止在大风天气因露天焚烧丧葬祭品引发火情等安全问题,3日晚6时起,综合行政执法系统全员上岗。观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 于海青 孙序鹏

## 古风古韵忆清明

4日,由青岛市委宣传部、市文明办主办,市南区新时代文明实践中心、市南区委宣传部、市南区文明办承办,市南区文化馆协办的“遇见清明 传递文明”——2023年青岛市“我们的节日·清明”主题启动。

一场春雨还原了“清明时节雨纷纷”的诗中景象。伴随古筝《清明》的动人曲调,文艺演出拉开序幕。文艺志愿者用宣讲、表演、歌唱、朗诵、情景剧等多种形式,充分展现了清明节传统文化。古琴伴舞《梅花三弄》、诗朗诵《清明·春雨》、舞台剧《清明上河图》,让古风古韵穿越时空,形象化展现、故事化解读了中华民族的传统文化品质,表达人们对美好生活的向往和对传统美德的一贯坚守。活动邀请公安干警、退伍军人、青少年作“我想对TA说”主题宣讲,致敬英雄先烈,抒报国之志,寄思念之情,引发现场观众强烈的情感共鸣。

活动现场,文化志愿者还为群众介绍茶艺文化,解读以茶观己、以茶洞世的生活哲学,展示汉服文化及妆容,展现传统文化魅力,增强观众的体验感。记者在采访中了解到,清明节期间,全市各部单位、行业系统以“我们的节日·清明”为主题,依托红色文化阵地、公共文化场所、新时代文明实践中心(所、站)等,组织开展爱国主义教育、“网上祭英烈”、移风易俗宣传、民俗文化体验、志愿服务等一系列活动,引导干部群众坚定文化自信,增强爱国意识,涵育文明新风尚。

## 诵读声中祭英烈

“他们的躯体不朽,已长成了满山的翠竹青松;他们的灵魂不朽,依然在我们的血液里奔流!”3日下午,青岛市军休服务中心组织30余名军休干部和职工代表赴青岛市革命烈士纪念馆开展“崇尚英烈 续写荣光”清明诵读活动,以诗歌朗诵的方式追思怀远,缅怀烈士、致敬英雄。

活动现场,全体人员肃立于“山河魂”广场前,脱帽、低首向烈士默哀。随后,伴随着雄壮的《国际歌》,军休干部代表宋克文、职工代表盖向荣敬献鲜花。4名军休干部朗诵社团成员现场合诵了诗词《不朽》《为了忘却的纪念》《我的“自白”书》《为人民服务》《不忘初心 牢记使命》,诵读声铿锵有力、催人泪下,传达着继承发扬英雄先辈革命精神,传承红色信仰的坚定信念。

通过此次清明祭英烈活动,大家纷纷表示,今后将立足自己的岗位,认真学习和传承革命先烈们忠于党和人民,无

## 遇见清明 传递文明

岛城各界纷纷开展清明节主题活动



2023年青岛市“我们的节日·清明”主题活动启动。



青岛市军休服务中心开展清明诵读活动。



市南巴士用清明主题宣传画扮靓公交车厢。

私奉献、敢于牺牲的精神,将红色基因融入自己血脉,不忘初心,砥砺前行。

## 公交主题车亮相

清明节到来,青岛城运控股公交集团市南巴士公司开展了内容丰富、形式多样的主题活动,营造崇尚英烈、文明祭扫的浓厚氛围。

321路线推出“清明怀古 缅怀先烈”主题车厢。4日上午,主题宣传车刚一进站,精心装扮的车厢布置引起了乘客们的强烈兴趣,有关清明节历史起源、习俗知识、经典诗词的宣传画被志愿者

张贴在车窗上。此外,车内还设置古诗词互动模块。“市民可以在乘车过程中了解清明节渊源及传承发展,也可参与古诗词接龙活动。”市南巴士三分公司党支部副书记杨东介绍。记者注意到,车内还设有青岛文明网、文明青岛等微信二维码,倡导市民参与“网上祭英烈”等活动。“我觉得这辆主题车非常有意义,既能学习民俗文化又能感受诗词魅力,乘车同时还能参与网络祭扫。”乘客魏先生在驾驶员的引导下,扫码参与其中,学习英模事迹,缅怀先烈。

4日上午,市南巴士八分公司志愿者来到90岁的抗美援朝老兵孟庆贤家

中,同他一起参与“网上祭英烈”活动,听老人讲述峥嵘岁月,祭奠先烈。孟庆贤深情地讲述了亲身经历的战争故事,质朴的话语感染着在场的每一个人。回忆起当年的战争场景,老人感慨万分,“和平来之不易,你们一定要珍惜现在的幸福生活。”

在康宁路公交站点,青岛巴士“一路相伴”志愿者身披绶带,向候车乘客发放文明祭扫倡议书,凭借认真细致的讲解和热情积极的态度收获了过往市民的关注。

本组撰稿摄影

观海新闻/青岛早报记者

陈勇 王彤 通讯员 游潇 李晓旭